

# 雅各井旁

——差傳之示範

／許尚武



我 多年來的事奉由於聖靈的引導，直接與間接都以差傳為念，每每回味到主在約翰福音第四章的記述。我很希望每位基督徒，尤其是主的僕人使女們，常讀本章，從主耶穌基督之啓示及模範中，得以復甦。

## 差傳是主的心意（第4節）

從第4節「必須經過撒瑪利亞」，我們知道主原來可以不經過撒瑪利亞去加利的。但是祂定意，違反猶太人的慣例，到敘加之雅谷井旁，向一個活在罪中，又被輕視之撒瑪利亞婦人談論，也指示她永生之道。使她悔改，得蒙救恩，也作見證！主的愛的對象是萬民，從耶路撒冷直到萬邦（路廿四47）。祂要我們與祂同心，以得「未得之民」。我們應與祂同心，突破文化的藩籬，不計既往，不避艱辛，不論身份，不計成敗，志在得人；主動的，謙卑的去接近尚未認識救主的人，關懷他們，甚至與他們一起生活（第40節）曉之以「永生之道」。接納他們，也被他們接納。俗語說：「不入虎穴，焉得虎子。」生意人說：「招售才有

成交——坐著等待人來信耶穌，是今天許多教會及宣教士的毛病！

## 差傳是永生之道（第13、14節）

雅谷井代表屬世的需要。我們應該有真誠的社會關懷，更要注重引人進入永生之道，讓人知罪，悔改，認識主，得救恩，進入永生，過得勝的生活。這是差傳的實際。主說：「人若喝我所賜的水就永遠不渴。我所賜的水，要在他裡頭，成為泉源，直湧到永生。」

## 差傳是優先的事奉（第34節）

當門徒奉命買了食物來請主用午膳時，主說：「我的食物就是遵行差我來者的旨意，作成祂的工」。主給我們事奉的模式是「做成神所差遣我們完成的工作」。幫助人們得救恩是我們優先的工作，比飲食更重要。中國人的觀念是「民以食為天」，「有吃萬事足」，「衣食住行解決了，什麼都可不管」，俗語說「食了才做，沒有吃，那裡會做」這是僱工的心態。我們應該「做完了才吃」，這才是主的同工的

心態，引人歸主是我們生命的優先的優先。我們活著，是因為主在我裡面活著（加二20），我們活著的目的榮耀神，許多信徒，教牧，教會常以為差傳的事奉是次要的，可有可無的，自立之後才立人，按部就班的，而且是一些特別蒙召的人的責任。這種態度是不合主的指示的。差傳事奉是優先的事奉，主耶穌是我們的模範。

## 差傳是同心協力的急務（第35、38節）

主耶穌以差傳比如可以收割，熟了的莊稼，語重心長，主說：「你們豈不說：到收割的時候，還有四個月嗎？我告訴你們，舉目觀看，莊稼已經熟了，可以收割了……」以屬世的眼光，我們每每取「聽其自然發展」及「等候時機成熟」的態度來發展聖工。有組織，有系統，有預算，一步步的來完成差傳的事工是不錯的，但是在主的時間表裡面是「今天」，是「已經熟了」。許多年來，我們在泰北向亞卡族傳福音，難之又難，誰料這三年來，他們一群群的接受主的救恩；甚至我們所訓練的亞卡傳道，不足應付。真是令人驚嘆！是誰定下的時間表？

收割禾田是一個同心協力的工作，是全村出動緊急的群體的責任，也是農村社會自古相傳的慣例。主要求我們傳福音應有這種美好的心態。差傳的事奉應全教會，全體會友出動，各出一份力，各負一職，不能自私，不能推卸，不能放鬆，是一體的事工，我們都有份於天國的大業。

差傳是滿有應許的（第37、54節）

在撒瑪利亞的敘加，我們看到神蹟奇事。撒瑪利亞婦人悔改了；她到城裡見證了；許多

人信主了；他們看見救世主了；一個官長求耶穌，他遠在迦百農的兒子病癒了。今天我們無時無地可以看到罪人的悔改；吸毒醉酒的人重見天日；瞎眼的人得到光明；在遼遠的地方，

在深山野林，在罪惡的大城的人認識耶穌，得到救恩。我們每一個人，當主再臨的時候，都要在祂的寶座前，論功得獎。

## 與主談心

／殷穎

在上帝與人的幾種關係中，有一種是十分寶貴的，那便是朋友的關係。主在宣布了他的新命令之後，也同時宣布了祂與人建立的一種人類從來也想不到的嶄新的關係：「你們要彼此相愛，像我愛你們一樣，這就是我的命令。

朋友雖居五倫之末（君臣也，父子也，夫婦也，昆弟也，朋友之交也，五者，天下之達道也。）是血緣之外的關係，但在人倫之中，都十分重要。當這層關係，發揮到極致，特別是透過主的彼此相愛的命令，有時甚至會凌駕於其他四倫之上。因為無論君臣，父子，夫婦，昆弟的關係，如都能提昇到朋友的境界，相敬相愛，互推互讓，是最和諧完美的人生，所以耶穌才說「人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的。」而一對知己的朋友，可以無話不談，有時甚至連對父母，夫婦，子女之間不能談的話題，都可以與朋友分享，是謂「士為知己者死」。

人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的。你們若遵行我的吩咐，就是我的朋友了。」（約十五12、14）道成肉身的基督，來到世間的首要任務，自然是要完成十字架的救恩。但在完成這項任務的同時，祂也帶來了許多新的東西。而與世人成為朋友，這一層嶄新的關係，便也在祂的愛中建立了。在此之前，人類從未想到與上帝之間，可以做朋友。由於人自犯罪以後，對上帝只會感到畏懼，在舊的時代人與上帝相遇的結局，便是「禍哉我滅亡了。」（賽六5）因為上帝是聖潔的，人是污穢的，人神相遇，只有死亡。但當基督來到世間，為人類做了挽回祭，使人們再恢復到興罪的境界，回到伊甸園上帝與亞當談天的時代。那時人神

之間實在很像朋友。這種寶貴的關係，因十字架的恩典，再得以恢復。

我們與主有這一層關係，實在太寶貴了！但我們卻甚少注重它，當我們到主面前時，多半是心存敬畏，有所祈求，無形中還是回到了舊約中「君臣」的關係。我們將重要的事情提

出來向主禱告，卻將內心的許多事隱藏起來，沒有勇氣祈主坦然陳述。我們實際上並沒有將主當作朋友。

當你與一位摯友談心時，會將心中所有的秘密都挖出來，一古腦兒呈現給他，更得到他的同情與幫助。而主正是要你如此。將你心中的一切秘密、委屈、歡樂、悲傷，甚至你的私慾都告訴祂。請祂分擔你心中的重擔。有許多事甚至是你羞於啟齒，難以開口的，也可以說出來告訴祂。因為你所遭遇的一切困難，意念中的一切困惑，當初主耶穌都會對過。因為祂「凡事受過試探，與我們一樣，只是祂沒有犯罪。」（來四15），我們有這樣一位朋友，真是太好了。我們心中所有的一切事，祂也都曾遭遇過，所以沒有甚麼是不可以告訴祂的。主在世時，也曾遭遇到我們的困難試探，但祂都沒有犯罪。我們正好向祂請教，應如何勝過這些試探。如我們不幸而失足跌倒，祂正預備好了要扶持我們，幫助我們，赦免我們。因為祂為朋友不但兩脅插刀，且已經為我們捨命死了！放棄這樣一位關切我們的朋友，實在是太可惜了。

朋友，我們的朋友耶穌願意與我們談心，為甚麼不打開你的心門向祂傾訴呢！